

我的歌声就是我的眼睛

□ 快报记者 郑晓蔚

对无礼顾客说“不”

每天,小林打车到指定酒吧献唱。“我能看到一点光,属弱视。我上下班自己打车过来,不需要人接送,工作时候也不需要帮手。”小林说。

“这就是我的职业,一项稳定的工作。”小林晚间11点15分收工,回家。

每天如此,没有休息。

“我每晚唱歌比较随性,没有必唱曲目,都是自己定夺,只要和乐队沟通好了就成。用超女的话说就是想唱就唱。当然,来听歌的朋友们点得最多的还是我上一张专辑的主打歌《如果水倒流》。”小林不好意思笑了。

说到薪水,小林不想过多涉及,“工薪阶层收入吧,在这方面我很低调。其实,生活够用就可以了。”架不住记者一再追问,小林只得老实交代:“今天这一场,我能赚个两百多吧。”小林透露,有些顾客还会因过于喜欢而支付小费。

“当然也有极少数不礼貌的顾客,会走过来对我说,给爷唱一个,爷有得是钱。对这样的人,我只会说不。”小林说,“你有再多的钱也不关我的事,彼此尊重是应排在第一位的。”

当然,开心的事情还是要多一些。“我和酒吧老板以及歌手都很聊得来,这里没有上级或者同行,只有朋友。”

回到家,小林还会上一会儿网。“每天凌晨两三点睡吧,习惯了。”小林说。

料想到记者会感到意外,小林及时补充道:“我不认识字儿。我安装了一套语音识别软件,因此聊天、浏览新闻都没问题。”小林随后自言自语地说:“唉,这也没办法。”话里透着股心酸味儿。

小林自认是个“宅男”。除了演出,他就喜欢窝在家里上网。他还和几个朋友合开了一家伴奏网站,网友可以从中下载到想要的伴奏音乐。小林结合自己,考虑到盲人朋友的不便,设置了更为简便的操作流程。

“很多伴奏网站,需要验证码识别系统,它们没有考虑到视障人士操作的不便性。我们的程序员特意做了一个语音验证码识别系统,可以照顾到盲人朋友下载伴奏音乐。另外,盲人在进行操作时,我们加入了很多快捷键,这让盲人可以很轻松地进行操作。”

不认字不识谱

小林是地道的南京人,34岁,单身,在南京音乐圈小有名气。过去十年,他组建过摇滚乐队,在酒吧驻唱,还曾漂往北京。

小林1997年开始学习贝司演奏,同时也组建了面壁乐队,担任贝司兼歌手。1998年组建了“百分百乐队”,在一酒吧开始职业生涯。1999年为参加上海举办的亚洲地区原创乐队比赛,组建了“子午乐队”。创办网站,成为中国第一支网络乐队。网上有介绍说:小林是南京最好的贝司手。对此,小林感到惶恐,“不能这么说,南京藏龙卧虎,技术好的贝司手太多了,我不算最好。”

网上有媒体评价说,他是“真正用心歌唱的歌手”。谈到该话题,小林认为“所谓用心,就是用心去体会一些东西”,“首先是看个人对音乐的理解,然后就是用自己的方式表达出来。我觉得做什么事情都得认真,用心体会歌词歌曲,然后结合自己的想法唱出来。”

小林说,盲人的听觉感悟能力比常人更强。“对我来说,耳朵太重要了。”



小林在酒吧纵情欢唱。
快报记者 唐伟超 摄

周末晚间10点40分,云南路西桥某酒吧。盲人歌手小林出场了。不需要人搀扶,他身披炫目光彩,小心走上音乐台。台下熟悉他的朋友开始送出欢呼与掌声。小林早已习惯,从容淡定。半个小时,小林一共献唱六首歌曲。其中,张学友的老歌《每天爱你多一些》博得了观众最多的掌声。一位观众走上台来向他敬酒,小林一饮而尽。

“虽然每天都在工作,但我很愉快。我不觉得演出是一种压力。唱歌的时候,我很轻松很享受。”小林说。



小林坦言自己不认字儿,不识谱,“我所有的曲谱、歌词全都装在了脑子,凭借对音乐的感觉唱歌。”

卢中强写歌相赠

小林的音乐特质,吸引了许多朋友慕名捧场。“他有一帮固定的粉丝。”他的一位朋友“揭发”道。

但小林反感把支持他的朋友统称为“粉丝”,“到酒吧来的朋友就是为了放松的,他们不是来看演唱会的。在舞台上也好,在舞台下也好,大家都是很平等的。当然,我也有几个处了十几年的要好朋友,特别挺我,专程来听我的歌。但我想,大家来此的主要目的还是玩儿。”

在朋友圈中,几位贵人对小林的“音乐帮扶”力度非常大。其中最关键的一位,就是帮他出专辑的网络秀CEO卢中强。

卢中强也是南京人,如今在北京开音乐公司。谈到与卢中强的结识,小林说:“我们是在酒吧认识的。2000年,卢老板和一帮哥们来酒吧玩。他听了我的歌,比较感兴趣,认为我在唱歌方面有一定特色。他就走过来对我说,‘你唱歌不错,但是还有一股劲儿不对。我觉得你还需要磨炼一两年,到时候看看我们有没有合作机会。’

两年后,卢中强再来“考察”,发觉小林唱功取得突破,便有心帮扶。他很希望帮小林出一张专辑。用他的话说,“小林的歌声让他触摸到了唱歌的一种原始状态。”

2003年,央视《同一首歌》在桂林举办了“有爱就有希望”的视觉光明行大型公益演唱会活动。卢中强写了一首《约好明天的太阳》作为当期活动的主题歌,力邀小林飞往桂林演唱这首歌曲。

随后,小林又参加了包括央视在内的几场大型演出活动。“我就是觉得好玩儿,试图在大家面前展示我是用什么方式来理解音乐的。我心态很放松,很享受,演出状态也很好,从不怯场。”

此外,小林还参加过央视青歌赛。“我不是为了晋级,只是为了愉悦身心。”

佟大为卖力宣传

2007年夏,小林发行了首张个人专辑《如果水倒流》。有乐评人称

赞:《如果水倒流》具备了抚慰人心的功能。这是一张情绪直接、手法简约的流行音乐专辑,同时也是大气磅礴与小桥流水的混合体。”这张偏摇滚与民谣的专辑甫一上市,便大卖三万张,南京地区也有销售一千张的佳绩。当时音乐网站评论认为:“该成绩不仅可以与港台一线大牌流行歌手相媲美,更是内地歌手中近三年来少有的好成绩。”而值得注意的是,包括佟大为、许晓峰、谢天笑、万晓利、老狼、高明骏等明星都卖力为小林的新专辑做起了宣传。

演员佟大为在宣传片中说:“我相信听了小林歌的朋友,一定会喜欢这位前途不可限量的男歌唱演员——我不愿意说他是男歌手。因为他从创作到对乐器掌握技巧来说,都是男歌唱演员中少有的。”

谈及朋友佟大为,小林连称“对我帮助很大”。说起相识经历,小林的记忆回到了2004年。“那年,佟大为来南京拍戏,被我的一个朋友带到酒吧玩儿。他听了我唱歌,觉得有点意思,就招呼我过去喝酒。老板拉我过去问,‘你知道他是谁?’听说是佟大为后,我脱口而出:‘啊,明星。’他人很随和,对朋友很真诚。其实,并不是说他有多大的名气,我们就要去攀附他。他也没有因为自己是明星就高高在上。我们就像朋友一样喝酒聊天。我记得当天,我们把一个品牌的红酒都喝光了,聊得特别开心。老狼也是在酒吧认识的,在北京的时候对我也挺关照的。其实,请一个明星帮你做宣传挺难的,而他们那么力挺我,让我挺感动。”

“我出专辑,参加一些活动,都是为了娱乐,为了完成我自己的一个梦想。从小到大,我就喜欢唱歌,既然有这个天赋,我就希望展示出来,用我的音乐与更多人分享,用我的方式去表达我对音乐的理解。我就是存在着这么一个单纯的想法。”小林说。

闯荡北京脱发厉害

2005年,小林漂往北京,在那里打拼了一年多,并录制了首张个人专辑。

谈到为何回来,小林解释说:“我不适应北京的生活。另外一个原因就是那里尖子太多,无形中对自己造成了很大压力。我在北京录专辑时,由于压力太大,脱发是常有的事情。而且,头发脱落得很诡异,一脱一大把。2006年,我回到了南京,脱发的毛病没有用药就自然治愈了。”

音乐人卢中强从不掩饰对小林

的偏爱。他在一次接受采访说,“作为六朝古都,南京有着得天独厚的人文根基。在文化领域,无论是文学界还是书画界,南京都有在全国范畴的代表人物。但南京唯独没有流行音乐。小林在全国的影响有目共睹,但在南京依旧反响较为平淡。南京新晋民谣制作人李志在南京甚至无法通过做音乐维持生计,跑到四川打工去了……”卢中强表达了对南京“又爱又恨”的情绪。显然,他对南京流行音乐大环境是失望的。

对此,小林倒很看得开:“说句实在的,南京是一个很安逸的城市,适合生活和养老,但不适合创业。它不像北京,哪怕是离我们很近的上海,音乐环境都比我们要好很多。南京人有自己的文化,南京的文化底蕴是有的,但关注点比较散漫。南京人很能够吸收不同的文化,哪种文化都可以接受,就像吃饭,什么菜都能吃,但并不专一。”

有过北漂经历后,小林不准备“到处乱跑”了。“我就在南京扎下了。平时一个人住外面,有空就回家和父母吃吃饭,感觉挺好的。他们也习惯了,对我很放心。”

拒绝“口水化”专辑

谈到今后打算,小林计划制作一张个人作品集,并选择在南京推出。“南京的技术条件也很成熟了,有很好的录音棚和录音师。上一张专辑里,没有一首歌是我自己写的,没有参与创作,这是一大遗憾。我想做一张属于自己的作品集,可以邀请别人来唱,但必须由我本人来创作。我暂且将之命名为《小林作品集》。”

对于这部未来作品,小林说“没有制定时间表”,“我一直在着手准备,并没有时间表,想做就做吧,不必给自己施压。”

小林的音乐理想是,“做一张可以在夜晚安慰很多无法入眠之人灵魂的专辑。”他觉得,《如果水倒流》可以纳入这一系列。曾有乐评人对小林说:“如果你把你的音乐做得再俗一点,妥协一点,你立马能挣大钱。”小林谢绝了这一提议。

“做一张自己喜欢的专辑,远远超越做一张口水专辑。其实,出一张专辑很容易,但想出一张自己满意的专辑就很不容易了。我本身是很喜欢音乐的,毫不夸张地说,音乐刚好比我生命中不可或缺的一部分。”

“因此,我要对我所做的音乐负责,也就是对我的生命负责。”小林说。

小林说,音乐是他生命中不可割舍的一部分。小林供图